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В името на Аллах, Всемилостивия, Милосърдния! 

Въведение: 
Слава на Аллах и нека мирът и благословът да бъдат над 

Пратеника на Аллах - Мухаммед ибн Абдуллах, неговото 
семейство, сподвижниците му и всеки, който следва неговия 
път до Съдния ден. 

Сестро мюсюлманке! 

Имайки предвид многото въпроси, отправяни към учените 
относно постановленията на хаида - месечния цикъл - по 
време на богослуженията, счетохме за нужно да съберем 
въпросите, които се повтарят постоянно и често не се 
разглеждат с подробности, това се получава заради 
желанието за краткост. 

Сестро мюсюлманке! 

Постарахме се да ги съберем; за да бъдат винаги на една 
ръка разстояние от теб, поради важността на разбирането в  
шериата - божествения закон - на Аллах, и за да можеш да 
служиш на Аллах със знание и прозрение. 

Предупреждение: за тези, които разглеждат книгата за 
първи път - може да им се стори, че някои въпроси се 
повтарят, но след като се замислят, ще открият, че има 
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увеличение на знанията при единия отговор, за разлика от 
другия, затова решихме да не ги пренебрегваме. 

И нека мирът и благословът да бъдат над нашия Пророк 
Мухаммед, неговото семейство и всичките му сподвижници. 

От постановленията за хаида относно 
намаза и говеенето 

Въпрос 1:  Когато жената се изчисти от цикъла след зората - 
феджр, тя трябва ли да заговее и да говее през този ден? Този 
ден зачита ли се за нея, или е длъжна да го отговее като када? 

Отговор 1:  Когато жената се пречисти след пукването на 
зората, при учените за говеенето ѝ през този ден има две 
становища: 

Първо становище: тя е длъжна да говее през този ден, но 
той не се зачита за нея и тя е длъжна да си го отговее - това е 
известното мнение на имам Ахмед /Аллах да се смили над 
него/. 

Второ становище: тя не е задължена да говее през 
останалата част от този ден, защото този ден за нея е ден, 
чието говеене не се зачита за нея, понеже в началото на деня 
е била в цикъл и не е била от онези, на които им е дълг да 
заговеят. А след като не се зачита за нея, тогава няма полза в 
това да говее през него. Това време - т. е. този ден от м. 
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Рамадан - не се счита за време, в което е длъжна да говее, 
защото ѝ е заповядано да не говее в началото на деня, нещо 
повече, за нея е харам да заговява в началото на 
деня.Предписаното в шериата говеене - саум - е: въздържане 
от нещата, развалящи говеенето, служейки на Всемогъщия и 
Превелик Аллах, от пукването на зората до залеза на 
слънцето. 

Както виждаш, това становище - т. е. второто - надделява 
над становището, че си длъжна да говееш през останалата 
част от деня. Но и при двете мнения жената е задължена да 
отговее този ден. 

Въпрос 2:  Когато цикълът свърши [преди зората] и жената 
се изкъпе с гусл след [настъпването на] сутрешната молитва, 
след това изпълни намаза и говее през целия ден, в този 
случай длъжна ли е да го отговява? 

Отговор 2:  Когато нейният цикъл свърши преди появата на 
зората, дори да е с една минута, като тя е сигурна в това, в 
този случай, ако тя се намира в Рамадан, е длъжна да говее. 
Говеенето ѝ през този ден е валидно и тя не е длъжна да го 
отговява, защото е заговяла, след като е приключил цикълът 
ѝ. И въпреки че се е изкъпала с гусл, чак след настъпването на 
зората, за нея няма проблем в това.Също така, ако мъжът е 
станал джунуб чрез полов акт или полюция и заговее без да 
се е изкъпал с гусл, освен след появата на зората, то говеенето 
му е правилно. 
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В тази връзка бих искал да обърна внимание на друг 
въпрос, касаещ жените. Когато цикълът им настъпи и те са 
говеели през този ден, някои от тях смятат, че ако той настъпи 
при тях, след като вече за разговели - т. е. след залеза на 
слънцето, но преди да са отслужили нощната молитва - Иша, 
тогава говеенето им през този ден е невалидно.За това няма 
никакъв довод, правилното е, че ако цикълът настъпи след 
залеза на слънцето, дори да е с един миг, то говеенето на тази 
жена е завършено и валидно. 

Върпос 3:  Длъжни ли са жените, които са били в (нифас) 
следродилно кървене - лохия - да говеят и да отслужват 
намаза, ако то приключи преди четиридесетия ден? 

Отговор 3:  Да, веднага след като жената се изчисти от 
течението преди четиридесетия ден, тя е задължена да говее, 
когато се намира в месец Рамадан, и е задължена да 
отслужва намаза, също така става позволено за съпруга ѝ да 
има полов контакт с нея. Така е, защото тя вече се е 
пречистила и няма нещо, което да е пречка за говеенето, 
задължителността на намаза и позволеността на половия 
контакт. 

Въпрос 4:  Какво е становището за жената, при която 
цикълът обикновено продължава седем или осем дни, но 
след това един или два пъти е продължил повече от това? 
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Отговор 4:  Когато при една жена цикълът е шест или седем 
дни, след това този период е станал по- дълъг, станал е осем, 
девет, десет или единадесет дни, тогава тя не изпълнява 
намаз, докато се изчисти от него.Това е така, защото Пророка 
 .не е посочил определено време за месечния цикъл صلى الله عليه وسلم

ذٗى﴿
َ
 [ 222 :]البقرة ﴾...وَيَسۡـ َلوُنكََ عَنِ ٱلمَۡحِيضِِۖ قلُۡ هُوَ أ

Всевишният Аллах казва: ,,И те питат за месечното 

кръвотечение. Кажи: ,,Това е страдание" (Ел- Бакара: 
222).Когато тази кръв е налице, жената остава в това 
положение, докато се пречисти от нея и се изкъпе, чак тогава 
изпълнява намаза. И ако през следващия месец цикълът е по-

кратък от това, тя се изкъпва с гусл, когато той свърши, дори 
да не се е изпълнило времето на предишния. 

Накратко - когато цикълът е налице при жената, тя не 
изпълнява намаз, независимо дали времето му е същото като 
предишния цикъл или по-дълго, или по-късо. Когато се 
пречисти от него, тогава изпълнява намаза. 

Върпос 5:  Длъжна ли е жената в лохия да не изпълнява 
намаза и да не говее в период от четиридесет дена или се 
съблюдава изчезването на кръвотечението, като, след като то 
спре, тя започва да изпълнява намаза? Колко е най-късият 
период на лохията? 
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Отговор 5:  За жената в лохия няма точно определен 
период, когато има кръвотечение, тя не изпълнява намаз, не 
говее и не извършва полов контакт със съпруга си. 

И когато види, че се е изчистила - дори да е преди 
четиридесет дена - и дори лохията да е била само десет или 
пет дни, тя пристъпва към изпълнението на намаза, говее и 
има право на полова близост със съпруга си. За нея няма 
притеснение в това. 

Важното е, че лохията е наблюдаващо се нещо, което е 
свързано с определени постановления при наличието или 
отсъствието ѝ. Когато тя е налична, тогава за нея има 
определени постановления, и когато тя изчезне, тези 
постановления отпадат. 

А когато тя продължи повече от шейсет дни, тогава жената 
се счита, че е в болестно състояние, наречено истихада, не 
кланя и не говее само толкова дни, колкото е месечният ѝ 
цикъл, след това се изкъпва с гусл и изпълнява намаза. 

Въпрос 6:  Когато през деня на Рамадан при жената се 
появят няколко точки кръв и тази кръв продължи при нея чак 
до края на месец Рамадан и тя говее, в това положение 
признава ли се нейното говеене? 

Отговор 6:  Да, говеенето ѝ е правилно. Що се отнася до 
тези точки, те не са нищо, те са от венозната кръв. Предава се 
от Али ибн Ебу Талиб /радийеллаху анху/, че е казал: ,,Тези 
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точки, които са като кърветето от носа, не са менструален 
цикъл". Това е запомено от него/ радийеллаху анху/. 

Въпрос 7:  Когато жената в цикъл или лохия се пречисти 
преди зората, но се изкъпе с гусл след зората, тогава нейното 
говеене правилно ли е или не? 

Отговор 7:  Да, говеенето на жената, при която цикълът е 
приключил преди настъпването на зората, но тя се е изкъпала 
с гусл, след като зората се е показала, е правилно. Същото се 
отнася и за жената в лохия, защото в това положение тя е от 
хората, които са задължени да говеят. Тя е подобно на човека, 
който е джунуб при настъпването на зората, на него говеенето 
си му е правилно. 

مَا كَتَبَ ...﴿ وَٱشۡرَبوُاْ حَتهىٰ يتَبََيهنَ لكَُمُ ٱلخۡيَۡطُ  وَٱبۡتَغُواْ  ُ لكَُمۡۚۡ وكَُلوُاْ  بۡيَضُ مِنَ   ٱَٕه
َ
ٱلأۡ

سۡوَدِ مِنَ ٱلۡفَجۡرِِۖ  ٱلخۡيَۡطِ 
َ
 [ 187]البقرة: ﴾ ...ٱلأۡ

Доводът са Словата на Всевишния Аллах: ,,А сега ги 
обладавайте и се стремете към онова, което Аллах ви е 
предписал: яжте и пийте, додето различите при [пукването 
на] зората белия конец от черния конец!" (Ел- Бакара: 
187).Щом Аллах е позволил половия контакт, докато се 
различи зората, това означава, че къпането с гусл може да 
бъде след настъпването на зората. Другият довод е хадисът от 
Айша /радийеллаху анха/, която казва, че Пророка صلى الله عليه وسلم е 
осъмвал джунуб след полов контакт и е говял.Т.е. Пророка صلى الله عليه وسلم 
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е извършвал гусл заради това, че е джунуб след пукването на 
зората. 

Върпос 8:  Когато жената почувства появата на 
кръвотечение, но то не се появи преди залеза, или чувства 
болката на цикъла, в този случай признава ли се говеенето ѝ 
през този ден или тя трябва да го отговява? 

Отговор 8:  Когато жената, която не е в цикъл, почувства, че 
тя преминава в цикъл по време на говеене, но нищо не се 
появява, освен след залеза на слънцето, или пък усеща 
болките на цикъла, но той не се появява, освен чак след 
залеза на слънцето, в този случай говеенето ѝ през този ден е 
правилно, и ако то е задължително, тя не е задължена да 
отговява този ден, а ако е допълнително - нафиле - то 
наградата за него не се погубва. 

Въпрос 9:  Когато жената види кръв, но не е сигурна дали 
кръвта е кръв от цикъл, в този случай какво е 
постановлението за говеенето ѝ през този ден? 

Отговор 9:  Говеенето ѝ през този ден е правилно, защото 
принципът в този случай е, че тя не е в цикъл, докато не ѝ се 
изясни, че това е цикъл. 

Въпрос 10:  Понякога жената вижда малка следа от кръв или 
много малко точки, които са разпръснати в часовете през 
деня, понякога ги вижда, когато трябва да бъде в цикъл, но не 
е, и понякога ги вижда във време, когато не е време за цикъл. 
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Какво е постановлението за говеенето ѝ в тези две 
положения? 

Отговор 10:  Преди малко отговорихме на този върпос, но 
остава да добавим, че ако тези точки са във времето, когато 
трябва да е цикълът, тогава тя ги приема за цикъла, който е 
известен при нея. Това в този случай е цикъл. 

Въпрос 11:  Може ли жените в цикъл и лохия да се хранят и 
да пият през дните на месец Рамадан? 

Отговор 11:  Да, те може да се хранят и да пият през дните 
на Рамадан, но по-доброто е това да бъде скришно, когато в 
къщата при нея има деца, защото това предизвиква проблем 
при тях. 

Въпрос 12:  Когато жената в цикъл или лохия се пречисти 
във времето на следобедната молитва - аср, тя длъжна ли е 
да отслужи и обедния намаз - зухр заедно с аср или е длъжна 
да отслужи само аср? 

Отговор 12:  Правилното становище за този върпос е, че тя е 
длъжна да изпълни само аср, защото няма доказателство, че 
зухр е задължителен за нея. Принципът е, че тя е била 
извинена за обедния намаз - зухр. Пророка صلى الله عليه وسلم казва:  ,,Който 
завари един ракят от аср преди залеза на слънцето, то той е 
заварил аср".Тук той не споменава, че е заварил обедния 
намаз, а ако обедният бе задължителен в този случай, то 
Пророка صلى الله عليه وسلم щеше да поясни това, а и също така, ако при 
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жената настъпи цикълът, след като вече е настъпило времето 
на зухр [и тя все още не е изпълнила зухр], то тя е длъжна да 
изпълни зухр [след цикъла си] като када, но не и аср, въпреки 
че зухр може да се събере с аср. Няма разлика между това и 
другото положение, което се споменава във въпроса. 

Според казаното правилното мнение е, че е задължена да 
изпълни само намаза аср, заради доводите и аналогията в 
това отношение. Същото положение е и ако тя се пречисти от 
цикъла преди да е приключило времето за нощния - иша - 

намаз, в този случай не е длъжна да изпълнява друго освен 
иша, не трябва да изпълнява вечерния - мегриб. 

Въпрос 13:  При някои жени, които помятат [не по собствено 
желание], положението може да бъде: или да пометне преди 
да бъде създаден плодът, или да пометне, след като плодът е 
създаден и вече е очертан. Какво е становището за нейното 
говеене през деня, когато е пометнала и дните, през които 
вижда кръв? 

Отговор 13:  Когато плодът все още не е сътворен, тогава 
това не е кръв от лохия, според това тя отслужва намаз и 
говее, като говеенето ѝ е правилно. 

А когато плодът вече е сътворен, тогава кръвта е кръв от 
лохия, не ѝ е позволено да изпълнява намаз, нито да говее. 

Правилото по този върпос е: ако плодът е сътворен, тогава 
кръвта е кръв от лохия, а ако не е сътворен, тогава кръвта не е 
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кръв от лохия. Когато кръвта е кръв от лохия, тогава за нея е 
забранено това, което е забранено по време на лохия, а ако 
кръвта не е кръв от лохия, тогава за нея не са забранени тези 
неща. 

Въпрос 14:  Оказва ли влияние на говеенето появата на кръв 
при бременната жена през деня на Рамадан? 

Отговор 14:  Когато се появи кръв от месечен цикъл и 
жената говее, тогава говеенето ѝ се анулира, заради думите 
на Пророка صلى الله عليه وسلم:  ,,Не е ли, че след като настъпи цикълът ѝ, не 
изпълнява намаз и не говее?".Ето затова го считаме за едно от 
нещата, които анулират говеенето. Положението със 
следродилното кървене е същото. Кръвотечението поради 
цикъл и лохия разваля говеенето. 

Кръвта, която излиза от бременната жена през деня от 
Рамадан, ако е цикъл, тогава е като цикъла при жената, която 
не е бременна - тоест оказва влияние на говеенето - а ако не е 
цикъл, тогава не оказва влияние. 

Цикълът, който може да настъпи при бременна жена, е 
нормалният цикъл, който не е прекъсвал, откакто е 
забременяла, той настъпва в обичайните му времена. Според 
правилното мнение това е цикъл и тук се прилагат 
постановленията за цикъла. 
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А ако кръвотечението [на цикъла] се е загубило при нея, и 
след това тя вижда появата на кръв, която не е обичайната, 
това не оказва влияние на говеенето ѝ, защото то не е цикъл. 

Въпрос 15:  Какво трябва да направи жената, ако във 
времето, когато трябва да ѝ бъде цикълът, види кръв за един 
ден, а през целия следващ ден не вижда кръв? 

Отговор 15:  Явното е, че това неналичие на течение или 
сухота, което се е случило по време, когато трябва да бъде в 
цикъл е свързано с цикъла, така че тя не се счита за чиста и 
трябва да се въздържа от всяко нещо, от което се въздържа 
жената в месечен цикъл. 

Част от учените казват: тази, която единия ден вижда кръв, 
а другия не вижда нищо, при нея кръвта е цикъл, а 
неналичието е положение на чистота, докато се навършат 
петнадесет дни.А когато се навършат петнадесет дни, след 
това кръвта се счита за кръв от истихада. Това е известното 
мнение от мезхеба на имам Ахмед ибн Ханбел 
/рахимехуллах/. 

Въпрос 16:  В последните дни от цикъла, преди 
приключването му, ако жената не вижда следи от кръв, 
трябва ли да говее през тези дни, въпреки, че не е видяла 
бяло течение. Какво трябва да направи? 

Отговор 16:  Ако обичайното ѝ положение е да не вижда 
бяло течение - както е при някои жени - тогава тя говее, но 
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ако от обичайното ѝ положение е да вижда бяло течение, 
тогава тя не говее, докато не види бялото течение. 

Въпрос 17:  Какво е становището жената в цикъл или лохия 
да чете Коран при крайна нужда, било то чрез четене или 
наизуст, като например, ако тя е ученичка или 
преподавателка? 

Отговор 17:  Няма проблем за жената в цикъл или лохия да 
чете Коран, когато има наложаща нужда, като жената, която е 
преподавател или учител, който денонощно чете определена 
част от Корана. 

Що се отнася до четенето на Коран - т. е. четенето на Коран 
с намерение да се спечели награда от това четене - по-

доброто е да не го прави, защото много от учените или 
повечето от учените са на мнение, че не е позволено на 
жената в цикъл да чете Коран. 

Въпрос 18:  Длъжна ли е жената в цикъл да сменя дрехите 
си след като се е изчистила от него, въпреки че по тях няма 
кръв и мръсотия? 

Отговор 18:  Не е длъжна, защото цикълът не прави тялото 
нечисто, само кръвта прави нечисто това, върху което е 
попаднала. Затова Пророка صلى الله عليه وسلم е повелил на жените, когато по 
дрехите им попадне кръв от цикъл да го измият и да 
отслужват намаза с тези дрехи. 
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Въпрос 19:Жената не е говяла през Рамадан седем дни, 
била е в лохия, но не е отговяла тези дни до следващия 
Рамадан, на втория Рамадан пак не е говяла седем дни, била 
е кърмачка и пак не е отговяла тези дни, защото е била болна. 
Какво трябва да направи, имайки предвид, че наближава 
навлизането на трети Рамадан? Помогнете ни, Аллах да Ви 
възнагради! 

Отговор 19:  Когато жената е в това положение, което 
споменава за себе си - т. е. че тя е болна и не може да 
отговее, тогава тя отговява, когато може, защото е извинена, 
дори да е след следващият Рамадан. 

Но ако тя няма основателна причина, просто отлага и се 
отнася небрежно, тогава за нея не е позволено да отлага 
отговяването от единия Рамадан до другия.Айша 
/радийеллаху анха/ казва: ,,Аз имах да отговявам говеене и не 
успявах да го отговея освен чак през Шабан". 

Според това тази жена трябва да погледне към себе си, ако 
няма основателна причина, тя извършва грях, трябва се покае 
с теубе пред Аллах и да избърза да отговее това, което е нейн 
дълг от говеене. А ако тя е извинена, тогава за нея няма грях, 
дори да се забави година или две. 

Въпрос 20:  При част от жените настъпва следващият 
Рамадан, но те не са отговели определени дни от предишния, 
какво е тяхното задължение? 
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Отговор 20:  Тяхното задължение е да се покаят с теубе 
пред Аллах за извършеното нещо, защото не се позволява на 
човек, който няма основателна причина, да отлага 
отговяването от Рамадан до следващия Рамадан. Доводът са 
думите на Айша  /радийеллаху анха/: ,,Аз имах да отговявам 
говеене от Рамадан и не успявах да го отговея освен чак през 
Шабан". 

Това доказва, че не се позволява да се отлага до след 
следващия Рамадан, тя трябва да се покае с теубе пред Аллах 
Аззе уе Джелле за това, което е извършила, и да отговее 
пропуснатите дни след втория Рамадан. 

Въпрос 21:  Когато при жената настъпи цикълът в един часа 
наобяд [след настъпването на намаза зухр] и тя все още не е 
изпълнила обедния намаз, длъжна ли е да си откланя като 
када този намаз след цикъла? 

Отговор 21:  По този върпос има разногласие между 
учените, част от тях казват: ,,Тя не е длъжна да откланва този 
намаз, защото времето му не е било приключило и за нея 
няма грях, защото тя има право да отложи изпълнението на 
намаза до края на времето му". 

А друга част казват: ,,Тя е задължена да си го откланя - т. е. 
да откланя като када този намаз, заради общото значение на 
думите на Пророка صلى الله عليه وسلم:  ,,Който завари един ракят от намаза, 
той е заварил самия намаз". 
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По-сигурното за нея е да си го откланя като када, защото 
това е само един намаз, няма никаква трудност да се отслужи 
като када. 

Въпрос 22:  Когато бременната жена види кръв един-два 
дни преди раждането, тя трябва ли да не говее и да не 
отслужва намаз заради нея, или какво трябва да направи? 

Отговор 22:  Когато бременната жена види кръв един или 
два дни преди раждането и отделянето на плода е започнало, 
тогава е лохия, заради която тя не отслужва намаз и не говее. 
Но ако не е започнало отделянето на плода, тогава това е 
отделена кръв от тялото, която не оказва влияние и не пречи 
на жената да говее и да отслужва намаз. 

Въпрос 23:  Какво е вашето мнение за приемането на 
хапчета за възспиране на месечния цикъл, за да може жената 
да говее заедно с хората? 

Отговор 23:  Предупреждавам за това, защото тези хапчета 
имат голяма вреда, както ми е казано от лекарите. На жената 
се казва: ,,Аллах е предписал това на жените от потомството 
на Адем, бъди удовлетворена с това, което Аллах Аззе уе 
Джелле ти е предписал, говей, когато няма пречка за това, а 
когато има пречка, не говей! Бъди удовлетворена от това, 
което Аллах Аззе уе Джелле е отредил!". 
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Въпрос 24: Жената е два месеца след лохия, но след като се 
пречистила, намира малки точки от кръв, трябва ли да не 
говее и да не отслужва намаз, или какво трябва да направи? 

Отговор 24:  Проблемите на жените относно цикъла и 
лохията са море без бряг, като една от причините за това е 
употребата на тези противозачатъчни и противоменструални 
хапчета. Хората не знаеха за толкова много проблеми 
отпреди.Вярно е, че проблемът е наличен още от 
пратеничеството на Пратеника صلى الله عليه وسلم, но изобилието му по този 
начин, който кара хората да не могат да решат проблемите си, 
е жалко. 

Но общото правило е: ако една жена стане чиста и види 
сигурна чистота по време на цикъла и лохията - с чистота по 
време на цикъл имам предвид появата на бяло течение, което 
е бяла течност, позната на жените - тогава това, което е след 
пречистването като мътност, жълтеникавост, зацапване, или 
мокро, всичко това не е цикъл. То не пречи да се изпълнява 
намаз и да се говее, както не пречи и за полов контакт между 
съпрузите, защото не е цикъл.Умму Aтийе казва: ,,Ние не 
смятахме за нищо жълтеникавата и мътната течност". 
Предава го eл-Бухари. Ебу Давуд добавя: ,,...след настъпване 
на чистотата" - веригата му е достоверна. 

Според това казваме: ,,Всяко нещо, което е налично от тези 
неща, след като е настъпило сигурно пречистване, не оказва 
влияние на жената, не е пречка за нея да изпълнява намаз, да 
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говее и да има полова близост със съпруга си. Но е длъжна да 
не избързва, докато не види настъпването на чистотата".Част 
от жените бързат и веднага, след като приключи отделянето 
на кръвта, те извършват гусл, преди да са видели 
настъпването на чистотата.Затова част от жените сахабки са 
изпращали към Айша /радийеллаху анха/ парчета с кръв по 
тях и тя им е казвала: ,,Не избързвайте, докато не видите бяло 
течение". 

Въпрос 25:  При част от жените кръвотечението 
продължава, понякога спира за ден-два, след това се 
възобновява. Какво е постановлението за това положение 
относно намаза, говеенето и останалите богослужения - 

ибадети? 

Отговор 25:  Известното при много от учените е, че когато 
жената си има цикъл и той приключи, тя се къпе с гусл, 
отслужва намаза и говее, а това, което вижда след ден-два 
или три не е цикъл, защото най- краткото време за периода 
без цикъл при учените е тринадесет дни. 

Част от учените казват: ,,Когато и да види кръв, той е 
месечен цикъл, и когато изчезне, тя не е в цикъл, дори да 
няма тринадесет дена между двата цикъла". 

Въпрос 26:  Кое от двете неща е по- добро за жената: да 
отслужва намаз през нощите от Рамадан в дома си или в 
джамията, особено когато в нея има лекции и поучения? 
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Какво е вашето наставление към жените, които отслужват 
намаза в джамиите? 

Отговор 26:  По-доброто за нея е да отслужва намаза вкъщи, 
заради общото значение на думите на Пророка صلى الله عليه وسلم:  ,,...а 
домовете им са по-доброто за тях".И заради това, че в много 
случаи излизането на жените не е без да е свързано с 
изкушение, по-добре е жената да остане в дома си, отколкото 
да излезе да отслужва намаза в джамията, а поученията и 
лекциите могат да бъдат следени чрез записите. 

Моето наставление към онези, които изпълняват намаза в 
джамията, е: да излизат от домовете си без да показват 
красотите си и без да се парфюмират. 

Въпрос 27:  Какво е становището за вкусване на храна през 
деня на Рамадан, докато жената говее? 

Отговор 27:  Становището е: няма проблем за това, когато 
има такава нужда, но тя трябва да изплюе това, което вкусва 
[поставяйки го само в устата или на езика си]. 

Въпрос 28:  Една жена претърпя катастрофа, тя бе в 
началото на бременността, направи спонтанен аборт в 
следствие на силно кръвотечение. Позволено ли е за нея да 
не говее или трябва да продължи да говее? И ако тя развали 
говеенето си, има ли грях? 
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Отговор 28:  Отговаряме: ,,Бременната жена няма месечен 
цикъл, както казва имам Ахмед: ,,Жените разбират, че са 
бременни, когато месечният цикъл прекъсне". Цикълът - 

както казват учените - е сътворен от Аллах Тебараке уе Теаля, 
за мъдрост, да се храни плодът в корема на майката, и когато 
настъпи бременност, се прекъсва наличието на цикъла". 

Но при част от жените цикълът им може да продължи във 
времето, в което си е, както е бил преди да забременеят, тук 
становището е, че това кървене си е реален месечен цикъл, 
защото той е продължил при нея и бременността не му е 
повлияла. По време на този цикъл се забранява всяко нещо, 
което е забранено при цикъла, който е при небременната 
жена, и е задължително това, което е задължително при него, 
като отпада това, което отпада при него. 

Накратко: кръвта, която излиза от бременната жена, е два 
вида: 

- вид, при който се отсъжда, че е месечен цикъл - това е 
кръвта, която продължава да излиза, както е излизала преди 
бременността, което означава, че бременността не ѝ е 
повлияла. Това е месечен цикъл. 

- вторият вид: кървене, което се е появило по време на 
бременност случайно или в резултат на злополука, или при 
носене на нещо, или при падане от нещо, или други подобни, 
тази кръв не е от месечен цикъл, тя е венозна кръв.Според 
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това, то не е пречка да се изпълнява намаза и да се говее, 
тази жена е като останалите жени извън цикъл. 

Но ако инцидентът доведе до помянате на детето или 
изхвърляне на това, което е в корема ѝ, тогава тя е както 
казват учените: ,,Ако пометне и човешките характеристики са 
очевидно оформени в него, тогава нейната кръв, след като 
бъде изхвърлнено, се счита за следродилна лохия, не 
отслужва намаз, не говее, и няма полова близост със съпруга 
си, докато не се изчисти". 

А ако плодът бъде изхвърлен и не е оформен, тогава това 
не се счита за лохия, а само е течаща кръв, която не е пречка 
за намаза, говеенето и останалите неща. 

Учените казват: ,,Най-краткото време, за което е очевидно 
оформянето е осемдесет и един дни", защото плодът е в 
утробата на майка си.Казва Ибн Месуд: ,,Разказа ни 
Пратеника صلى الله عليه وسلم, а той е правдивият с гарантирана правдивост: 
,,Сътворението на всеки един от вас се събира в корема на 
майка му четиридесет дни. След това се превръща в съсирек 
за същия период, а след още един такъв период се превръща 
в сдъвкано месо. След това при него се изпраща меляике и му 
се заповядва да запише четири неща. Записва: препитанието 
му, продължителността на живота му, делата му, и дали ще е 
нещастен или щастлив".Не е възможно да бъде сътворено 
преди това, като в повечето случаи оформянето не се 
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забелязва преди деветдесетия ден, както казват част от 
учените. 

Въпрос 29:  Аз съм жена пометнала в третия месец преди 
една година, не съм изпълнявала намаз, докато не се 
пречистих, но ми бе казано: ,,Ти си била длъжна да 
отслужваш намаза!". Какво да правя? Не знам точно колко 
дни бяха?". 

Отговор 29:  Това, което се знае сред учените е, че ако една 
жена има спонтанно помятане при изпълнен трети месец, тя 
не изпълнява намаз. Защото, ако една жена пометне плода, в 
който са оформени човешки черти, то кръвта, която излиза от 
нея, е следродилна кръв от лохия, по време на която тя не 
изпълнява намаз. 

Учените казват: ,,Може да се забележи оформянето на 
плода, когато е навършил осемдесет и един дни". Това е по- 

малко от три месеца. Ако тя е сигурна, че помятането на 
плода е след изпълване на три месеца, тогава кръвта е кръв 
от лохия, но ако е преди навършването на осемдесет дена, 
тогава това е само течаща кръв и тя не оставя намаза заради 
нея. 

Тази жена, която пита трябва, да си спомни, ако плодът е 
пометнат преди осемдесет дена, тогава трябва да си изпълни 
пропуснатите намази като када, а ако не знае колко намаза е 
пропуснала,тогава тя преценява, базира се на сигурното и 
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отслужва тези намази, за които надделява над разума ѝ, че не 
ги е отслужила. 

Въпрос 30:  Една жена казва, че откакто е станало 
задължително говеенето за нея, тя говее през Рамадан, но не 
е отговявала дните, през които не е говяла заради месечния 
цикъл, защото не знае колко дни не е говяла. Тя иска да бъде 
насочена към това, което е длъжна да извърши в момента? 

Отговор 30:  Жалко е за нас такова нещо да се случва сред 
жените на вярващите, защото това пренебрежение - имам 
предвид: изоставянето на изпълнението на задължителното 
за нея говеене - е или невежество, или е небрежност, и двете 
са беда. Лекът за невежеството са науката и питането.Що се 
отнася до небрежността, лекът за нея е богобоязънта от Аллах 
Аззе уе Джелле, убедеността, че Той ни наблюдава, стахът от 
наказанието Му и избързването към това, което Го 
удовлетворява. 

Тази жена е задължена да се покае пред Аллах за това, 
което е сторила, да Го моли за опрощение и да проучи според 
възможностите си колко са дните, които е пропуснала, а след 
това да ги отговее. Така отговорността от нея ще отпадне. 
Надяваме се Аллах да приеме покаянието ѝ. 

Въпрос 31:  Какво е постановлението, когато цикълът на 
жената настъпи след настъпването на времето за намаз? 
Длъжна ли е да отслужи този намаз като када, след като се 
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пречисти? Също така, какво прави, ако се пречисти преди 
изтичане на времето за определен намаз? 

Отговор 31:  Първо: когато цикълът на жената настъпи след 
настъпване на времето - т. е. след настъпване на времето за 
намаз , тогава тя е длъжда, след като се пречисти да отслужи 
като када този намаз, по време на който е настъпил цикълът ѝ 
и тя не го е отслужила преди него.За това Пратеника صلى الله عليه وسلم казва: 
,,Който завари един ракят от намаза, той е заварил самия 
намаз".И ако жената е заварила времето за намаза, колкото 
да изпълни един ракят,  след това е настъпил цикълът ѝ, 
преди да изпълни намаза, тогава тя е длъжна да го отслужи 
като када, след като се пречисти. 

Второ: когато тя се пречисти от цикъла преди да приключи 
времето за намаз, тя е длъжна да отслужи този намаз като 
када. И ако тя се пречисти преди да изгрее слънцето, колкото 
да се отслужи един ракят, тогава тя е длъжна да изпълни 
сутрешната молитва феджр като када.И ако се пречисти преди 
залеза на слънцето, колкото да се отслужи един ракят, тя е 
длъжна да отслужи намаза аср като када.И ако тя се пречисти 
преди половината на нощта, колкото да се отслужи един 
ракят, тогава тя е длъжна да отслужи нощния намаз иша.А ако 
се пречисти след половината на нощта, тя не е длъжна да 
отслужва иша намаз, а е длъжна да отслужи намаза феджр, 
след като настъпи. 
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قضََيۡتُمُ ﴿ لوَٰةَ  فَإذَِا  ْ  ٱلصه َ  فٱَذۡكُرُوا ننَتُمۡ   وَ  قيَِمٰٗا  ٱَٕه
ۡ
ٱطۡمَأ فَإذَِا  جُنُوبكُِمۡۚۡ  وعَلَىَٰ  قُعُودٗا 

لوَٰةَ كَانتَۡ علَىَ ٱلمُۡؤۡمِنيِنَ  ۚۡ إنِه ٱلصه لوَٰةَ قيِمُواْ ٱلصه
َ
وۡقوُتٗا  فَأ  [ 103]النساء: ﴾٠ೄكتَِبٰٗا مه

Пречистият и Всевишен Аллах казва: ,,А когато сте вън от 
опасност, отслужвайте молитвата в цялост! За вярващите 
молитвата е предписание в определено време" !Ен- Ниса: 
103).Тоест: точно в определено задължително време, не се 
позволява на човек да я отслужва след времето ѝ, нито да 
избързва с нея, отслужвайки я преди времето ѝ. 

Върпос 32:  При мен настъпи месечният цикъл по време на 
намаз, какво да правя? И трябва ли да отслужвам всички 
пропуснати намази по време на месечния цикъл? 

Отговор 32:  Когато цикълът настъпи след настъпване на 
времето за намаз - като например жената да навлезе в цикъл 
половин час след настъпването на обедния - зухр - намаз, 
тогава, когато тя се пречисти от цикъла, изпълнява като када 
този намаз, който е настъпил при нея, докато не е била в 
цикъл. 

لوَٰةَ كَانتَۡ علَىَ ٱلمُۡؤۡمِنيِنَ  ...﴿ وۡقوُتٗا  إنِه ٱلصه  [103 :]النساء﴾٠ೄكتَِبٰٗا مه

Доводът са Словата на Всевишния Аллах: ,,За вярващите 
молитвата е предписание в определено време" (Ен- Ниса: 
103). 
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Жената не изпълнява като када изпуснатите намази по 
време на цикъла, заради думите на Пратеника صلى الله عليه وسلم, които са в 
дълъг хадис:  ,,Не е ли така, че, когато е в цикъл, не отслужва 
намаза и не говее?!".Учените са единодушни, че тя не 
изпълнява пропуснатите намази по време на цикъла като 
када. 

Но ако тя се пречисти от цикъла и остава време, колкото да 
изпълни един ракят или повече, тогава тя изпълнява намаза 
от това време, в което ѝ е приключил цикъла, заради думите 
на Пратеника صلى الله عليه وسلم:  ,,Който завари един ракят от аср преди 
залеза на слънцето, то той е заварил аср".Ако цикълът ѝ 
приключи по време на следобедния намаз аср или преди 
изгрева на слънцето и има време до залеза на слънцето или 
до изгрева му, колкото да се изпълни един ракят, тогава тя в 
първия случай  трябва да си откланя аср и във втория случай - 
трябва да си откланя феджр - сабах. 

Въпрос 33:  Имам майка, която е на шейсет и пет години, в 
рамките на десет години тя няма деца, но в момента тя има 
кръвотечение, което е от три години, това е болест, която, 
като че ли е при нея през този нейн период. Скоро при нея ще 
настъпи време за говеене, какво ще ни посъвествате? Какво 
трябва да направят жените като нея? 

Отговор 33:  Жената, която е застиганата от кръвотечение в 
този случай, за нея постановлението е: тя не говее и не 
изпълнява намаз за времето, през което е бил цикълът ѝ 
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преди да се случи това. Например, ако при нея обичайното е, 
че цикълът е настъпвал в началото на всеки месец за шест 
дена, тогава тя прекарва шест дена в началото на месеца, 
през които не отслужва намаз и не говее. А когато тези дни 
отминат, тя извършва гусл, отслужва намаз и говее. 

Начинът на изпълнение на намаз от тази жена и останалите 
като нея е: измива добре интимната си част, поставя нещо на 
нея и след това извършва абдест. Това го извършва, след като 
вече е настъпило времето за задължителния намаз. Прави 
същото, когато иска да отслужва допълнителен - нафиле - 

намаз извън времената на задължителните. 

В това положение - заради наличието на затруднение при 
нея - ѝ се позволява да събира обедния със следобедния 
намаз и вечерния с нощния намаз. Така тя извършва това 
един път за двата намаза: обедния и следобедния,един път за 
двата намаза: вечерния и нощния, и един път за сутрешния. 
Вместо да извършва това пет пъти на ден тя го извършва три 
пъти. 

Повтарям го отново: когато пожелае да вземе абдест, 
измива интимната си част и поставя нещо на нея, плат или 
подобните на него, за да не тече навън, след това извършва 
абдест и отслужва обедния намаз - четири ракята, 
следобедния - четири ракята, вечерния - три ракята, нощния - 
четири ракята и сутрешния - два ракята. Тоест, тя не 
съкращава намаза, както някои обикновени хора си 
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мислят.Но за нея е позволено да събира обедния със 
следобедния намаз, както и вечерния с нощния. Събира 
обедния със следобедния, като или избързва и ги отслужва 
във времето на обедния, или отлага и ги отслужва във 
времето на следобедния. Същото е и с вечерния и нощния, 
или избързва с изпълнението им, или ги отлага. И ако тя 
желае да отслужва допълнителен намаз с този абдест, за нея 
няма проблем в това. 

Върпос 34:  Какво е постановлението за жена, която е в 
Свещената Джамия ел-Харам по време на цикъл, за да слуша 
хадиси и поучения? 

Отговор 34:  Не е позволено на жената в цикъл да престоява 
в Свещената джамия ел-Харам или в друга джамия, но за нея 
е позволено да преминава през джамия и да си вземе 
нужното от нея, както и подобното на това.Както Пророка صلى الله عليه وسلم 

казва на Айша, когато ѝ повелил да донесе хумрах1, и тя 
рекла: ,,Но тя е в джамията, а аз съм в цикъл!". Тогава той 
казал: ,,Цикълът ти не е в твоите ръце".Няма проблем за 
жената да премине през джамията, когато няма опасност да 
покапе кръв по джамията. 

 

1 хумрах: това е седжде - килимче, на което отслужващият 
намаз се моли. Нарича се хумрах - покривало, защото скрива 
лицето, т. е. покрива го. 
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Но ако тя иска да влезе и да седи, това не е позволено. 

Доводът за това е, че Пророка صلى الله عليه وسلم е повелявал на жените по 
време на баирамския намаз да излязат към местата, където се 
изпълнява той (момите, младите моми в стаите и жените в 
цикъл), но е повелявал жените в цикъл да не бъдат на 
мястото, на което се изпълнява намаза.Това доказва, че не е 
позволено на жена в цикъл да престоява в джамията, за да 
слуша хутбе, лекция или хадиси. 

От постановленията относно чистотата 
по време на намаз. 

Въпрос 35:  Каква е течността, излизаща от жената - 

независимо дали е бяла или кафява, чиста ли е или мръсна, 
трябва ли заради нея да се взема абдест, имайки предвид, че 
тя постоянно излиза? И какво е постановлението, ако тя 
излиза периодично, особено, след като повечето жени - най- 

вече образованите - смятат това за естествена течност, която 
не изисква абдест? 

Въпрос 35:  След проучване моето мнение е, че тази 
излизаща течност от жената не излиза от пикучния мехур а от 
матката и тя е чиста. Но тя разваля абдеста, въпреки че е 
чиста, защото не е задължително нещото, което разваля 
абдеста, да е мръсотия, тъй като изпускането на газове излиза 
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отзад, няма твърдо или течно вещество, но наред с това 
разваля абдеста. 

Въз основа на това, ако излезе от жената, докато тя взема 
абдест, това прави абдеста невалиден и тя трябва да го 
поднови. 

А ако излиза непрестанно, това не разваля абдеста, но тя 
трябва да взема абдест за [всеки] намаз, когато е настъпило 
времето му, и тя трябва да отслужва намаз, задължителен и 
допълнителен, в това време, през което е извършила абдеста, 
също така да чете Коран и прави каквото пожелае от 
позволените за нея неща.Учените казват нещо подобно по 
отношение на човек, който страда от незадържане на урина. 
Това е постановлението за питащия: от гледна точка на 
чистотата, течността е чиста, а от гледна точка на анулирането 
на абдеста, това прави абдеста невалиден, освен когато тя 
непрекъсното излиза от нея. Ако е непрекъснато, тогава това 
не анулира абдеста, но жената е длъжна да извършва абдест 
за всеки намаз, след като е настъпило времето му и да се 
сдържа. 

Ако обаче тази течност е периодична и спира във 
времената на намазите, тогава тя трябва да забави молитвата 
до момента, в който не излиза, освен ако се страхува от 
отминаване на времето за намаза. Ако се страхува, че ще 
изпусне времето, тогава тя трябва да вземе абдест, да се 
сдържа и да изпълни намаза. 
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Няма разлика между малко и много количество, защото и 
двете излизат от органа, така и малкото и многото разваля 
абдеста, за разлика от нещата, излизащи от останалата част от 
тялото, като кръв и повръщане, те не развалят абдеста, нито 
малкото им количество, нито голямото. 

Що се отнася до убеждението на някои жени, че това не 
разваля абдеста, аз не знам основание за това, освен думите 
на Ибн Хазм /рахимехуллах/, в които той казва: ,,Това не 
разваля абдеста", но той не споменава никакви доказателства 
за това. Ако имаше доказателства от Корана и Сунната или 
изказванията на сподвижниците, това щеше да е аргумент. 

Жената трябва да се бои от Аллах и да внимава за своя 
абдест. Намазът не се приема без чистота и абдест, дори и да 
се отслужи сто пъти. Всъщност някои учени казват: ,,Който 
отслужва намаз без абдест, е невярващ", защото това е форма 
на подигравка с айетите на Пречистия и Всевишен Аллах. 

Въпрос 36:  Правилно ли е жената, при която изтича 
постоянно течност [от интимната част] и е взела абдест за 
задължителен намаз, да отслужва каквото пожелае от 
допълнителни - нафиле намази и да чете Коран с този абдест, 
докато настъпи време за следващия задължителен намаз? 

Отговор 36:  След като извърши абдест в началото на 
времето на задължителния намаз, тя може да отслужва 
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каквото пожелае от задължителен и допълнителен намаз и да 
чете Коран, до настъпването на времето за следващия намаз. 

Въпрос 37:  Правилно ли е тази жена да отслужва духа 
намаз с абдеста от намаза феджр? 

Отговор 37:  Това не е правилно, защото духа намаз е в 
определено време. Нужно е да извърши абдест за него, след 
като настъпи времето му. Така е, защото тази жена е като 
жената в истихада, а Пророка صلى الله عليه وسلم е повелил на жената в 
истихада да извършва абдест за всеки намаз. 

Времето за зухр е: откакто слънцето премине зенита си до 
настъпването на намаза аср. 

Времето за аср е: откакто изтече времето на зухр, докато 
слънцето започне да пожълтява. А крайното време е до 
залеза на слънцето. 

Времето за мегриб е: от залеза на слънцето до изчезването 
на червения здрач [залеза]. 

Времето за иша е: От изчезването на червения здрач до 
половината нощ. 

Въпрос 38:  Правилно ли е жената да отслужва киямуллейл с 
абдеста от иша, след като е преминала половината нощ? 

Отговор 38:  Не, когато премине половината нощ, тя е 
длъжна да вземе нов абдест. Някои казват: ,,Не е задължена 
да подновява абдеста". Това е правилното мнение. 
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Въпрос 39:  Кое е последното време за намаза иша? Как 
може да се разпознае това време? 

Отговор 39:  Краят на времето за иша е половината нощ. 
Това се разбира, когато се раздели на две времето от залеза 
на слънцето до пукването на зората - имсак. С отминаването 
на първата половина приключва времето за иша и остава 
втората половина на нощта, която не е време за иша, тя е 
преходно време между иша и федж намаз. 

Въпрос 40:  Какво трябва да направи жена, при която 
периодично изтичат течности и извърши абдест, но след 
приключването на абдеста, преди да започне с изпълнението 
на намаза, веднъж се появи такава течност? 

Отговор 40:  Когато излиза периодично, нека да изчака 
период, през който не излиза. А ако няма точно определен 
период, през който спира и през който излиза, тогава тя 
извършва абдест, след като настъпи времето и отслужва 
намаза, в този случай няма проблем за нея. 

Въпрос 41:  Какво трябва да се направи с дрехите, върху 
които е попаднала такава течност? 

Отговор 41:  Ако тя е чиста, тогава жената не прави нищо, но 
ако не е чиста - това е тази, която излиза от пикучния мехур - 
тогава е длъжна да я измие. 



  

  
36 

Въпрос 42:  Относно вземането на абдест заради тази 
течност, достатъчно ли е да се измият само частите за 
абдеста? 

Отговор 42:Да, това е достатъчно, ако тя е чиста, това е 
тази, която излиза от матката, а не от пикочния мехур. 

Въпрос 43:  Каква е причината да няма предаден хадис от 
Пратеника صلى الله عليه وسلم, доказващ, че тази течност разваля абдеста, 
въпреки че жените сподвижнички са били загрижени да 
задават въпросите, касаещи тяхната религия ? 

Отговор 43:  Защото тази течност не е налична при всяка 
една жена. 

Въпрос 44:  Какво е задължението на жената, която не е 
извършвала абдест [отново, заради тази течност], поради 
незнание за постоновлението? 

Отговор 44:  Длъжна е да се покае пред Аллах Аззе уе 
Джелле с теубе и да пита учените за това. 

Въпрос 45:  Има хора, които приписват за ваше становище, 
че не се извършва абдест заради тази течност. 

Отговор 45:  Онзи, който ми приписва това становище, не 
говори истината. Изглежда е разбрал от моето твърдение, че 
тя е чиста, че не разваля абдестът. 

Въпрос 46:  Какво е постоновлението за отделената течност, 
която настъпва при жената ден или повече или по-малко 
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преди менструация? Течението може да бъде под формата на 
тънка черна или кафява нишка или нещо подобно. И какво е 
постановлението, ако е след менструация? 

Отговор 46:  Ако тя е от нещата предхождащи, цикълът се 
счита за цикъл, това се разбира чрез болката и спазмите, 
които обикновено настъпват при жените в менструация. 

Що се отнася до течността след цикъл, жената изчаква, 
докато изчезне, защото тази течност, която е свързана с 
цикъла, е менструация, заради думите на Айша /радийеллаху 
анха/: ,,Не избързвай, докато не видиш бяло течение". И 
Аллах знае най- добре! 

От постановленията за менструацията 
по време на хадж и умра. 

Въпрос 47:Как жената в цикъл да изпълни два ракята при 
встъпване в ихрам? Позволено ли е на жената в цикъл да 
повтаря айети от Мъдрото напомняне [Корана] на тих глас 
или не? 

Отговор 47:  Първо: трябва да знаем, че при влизането в 
ихрам няма намаз. Не присъства от Пророка صلى الله عليه وسلم да е 
постановил за своята общност намаз при ихрам, нито от 
думите, нито от делата и утвържденията му. 
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Второ: тази жена, при която е настъпил цикълът преди да 
встъпи в ихрам може да влезе в ихрам, дори когато е в 
цикъл.Доводът е, че Пророка صلى الله عليه وسلم е повелил [това] на Есма бинт 
Умейс - жената на Ебу Бекр /радийеллаху анхума/, когато е 
изпаднала в лохия при Зул Хулейфе. Той ѝ повелил да се 
изкъпе с гусл, да сложи парче плат [на интимната си част] и да 
встъпи в ихрам. Същото е и за жената в цикъл. Такава жена 
остава в ихрам, докато се пречисти [и извърши гусл], след 
това прави тауаф около Дома и сай [между Сафа и Меруа]. 

Що се останя до думите във въпроса - дали има право да 
чете Коран? Да, жената в цикъл има право да чете Коран при 
нужда и полза, но ако е без нужда и полза, а просто иска да го 
чете, извършвайки ибадет и доближавайки се до Аллах, в този 
случай е по-добре да не го чете. 

Въпрос 48:  Жена отпътувала за хадж, но пет дни след 
датата на отпътуването ѝ настъпил месечният цикъл. След 
като пристигнала при миката, тя се изкъпала и влязла в ихрам, 
все още не се е пречистила от цикъла. След пристигането ѝ в 
Мекка Мукерраме останала извън [джамията] Ел-Харам, не е 
извършвала нищо от обредите на хаджа и умрата. Престояла 
два дни на Мина и след това цикълът ѝ свършил, извършила 
гусл и изпълнила всички обреди на умрата, в положение на 
чистота. След това кръвта се появила отново при нея по време 
на тауафа ифада от хаджа. Въпреки това тя изпитала срам и 
извършила обредите на хаджа докрай, без да извести мъжа с 
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нея, освен чак, след като се върнала в своята страна. Какво е 
постановлението за това? 

Отговор 48:  Становището за това е: ако кръвта, потекла от 
нея по време на тауафа ифада, е била менструална кръв, 
която тя познава по естеството ѝ и болката си, тогава този 
тауаф ифада не е валиден. Тя трябва да се върне в Мекка, за 
да извърши тауаф ифада, влиза в ихрам за умра от миката, 
изпълнява умра с тауаф и сай, подстригва се, след това 
изпълнява тауаф ифада. 

Но ако тази кръв не е менструална кръв, а е нормалната 
позната кръв, тя може да е породена от струпването на хора, 
напрежение и т. н. В този случай тауафът ѝ е валиден според 
тези [учени], които не считат абдеста за условие на тауафа. 

И ако при първото положение тя не може да се върне, 
понеже живее в далечна държава, тогава хаджът ѝ е валиден, 
защото тя няма възможност да направи повече от това, което 
е направила. 

Въпрос 49:  Жена в ихрам пристига, но след като пристига в 
Мекка, ѝ настъпва цикълът, а нейният мехрам спешно трябва 
да се връща, тя няма никого в Мекка, какво е 
постановлението? 

Отговор 49:  Връща се с него и си остава в ихрам, а когато се 
пречисти от цикъла, се връща, това е за тази, която е от 
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кралството, защото е лесно за нея да се върне, за нея няма 
трудност, нужда от паспорт и т. н. 

Но ако тя е от друга страна и е трудно за нея да се върне, 
тогава слага нещо на интимната си част, прави тауаф и сай и 
се подстригва, така тя приключва с умрата си в това свое 
пътуване. Тауафа при нея, в това положение, е крайно 
наложителен - дарура, а крайно наложащото положение 
позволява забраненото нещо. 

Върпос 50:  Какво е становището за жената мюсюлманка, 
при която цикълът е настъпил в дните на нейния хадж? Този 
хадж валиден ли е за нея? 

Въпрос 50:  На този върпос не може да се отговори, докато 
не се разбере точно кога е настъпил цикълът? Така е, защото 
цикълът не е пречка за част от делата на хаджа, но за друга 
част е пречка. Жената не може да извършва тауаф, докато не 
се пречисти от цикъла, но останалите неща може да ги 
извършва дори когато е в цикъл. 

Въпрос 51:  Изпълних задължителния хадж миналата година 
и изпълних всички ритуали за хаджа с изключение на тауафа 
ифада и прощалния тауаф, тъй като законното извинение ми 
попречи да ги направя. Така аз се върнах в дома си в Медина 
с намерението да се върна един ден, за да изпълня тауафа 
Ифаада и прощалния тауаф. Но поради моето невежество по 
въпросите за религията, аз се освободих изцяло от ихрам и 
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извърших всичко, което е забранено по време на Ихрам. 
Попитах за връщането ми, за да изпълня таваф и ми беше 
казано: ,,Не е позволено да извършите таваф, тъй като сте 
анулирали хаджа си и трябва да го повторите - тоест да 
повторите отново хаджа - през следващата година, като 
заедно с това трябва да заколите крава или камила". 
Правилно ли е това? Има ли друго решение? Какво е? Моят 
хадж анулиран ли е? Трябва ли да го повторя отново? Моля, 
посъветвайте ме какво да правя, Аллах да ви благослови! 

Отговор 51:  Това също е едно от лошите последствия, 
произтичащи от издаването на фетуа без знание. В това 
положение Вие трябва да се върнете към Мекка и да 
извършите само тауафа Ифада. 

Що се отнася до прощалния тауаф, за вас не е дълг да 
извършвате прощален тауаф, след като сте била в цикъл при 
напускането си на Мекка. Така е, защото прощалният тауаф не 
е задължение за жената в цикъл.Доводът е хадисът от ибн 
Аббас /радийеллаху анху/, че е заповядано на хората 
последното им нещо [при хаджа] да бъде прощалният тауаф 
при Дома, но той отпада за жените в цикъл.В предание при 
Ебу Давуд: ,,Нека последното им нещо [от хаджа] да бъде 
тауаф около Дома".Също така, защото Пророка صلى الله عليه وسلم бил 
известен, че Сафия е направила тауафа Ифада [и при нея е 
настъпил цикълът], тогава казал: ,,Тогава нека да си 
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тръгва".Това доказва, че прощалният тауаф отпада за жената 
в цикъл. 

Що се отнася до тауафа Ифада, вие задължително трябва 
да го извършите. След като сте излезли изцяло от ихрам 
поради незнание от ваша страна, това не ви вреди, защото 
когато незнаещ човек извърши нещо от нещата забранени по 
време на ихрам [незнаейки], тогава за него няма грях: 

﴿...  ۡۚ ناَ
ۡ
خۡطَأ

َ
وۡ أ

َ
هسِينَآ أ  [286 :]البقرة ﴾...رَبهنَا لاَ تؤَُاخِذۡنآَ إنِ ن

Довод са Словата на Всевишния Аллах: ,,Господи наш, не ни 
наказвай, ако сме забравили или съгрешили!" (Ел-Бакара: 
286).Аллах казал: ,,Вече го направих!". 

فيِمَآ ...﴿ جُنَاحٞ  عَليَۡكُمۡ  دَتۡ  ليَسَۡ  تَعَمه ا  مه وَلَكِٰن  بهِۦِ  تمُ 
ۡ
خۡطَأ

َ
 أ

 [ 5 :]الأحزاب﴾...قلُوُبُكُمۡۚۡ 

И Словата Му: ,,И нямате грях за онова, в което сте 
сбъркали, а за онова, което вашите сърца са кроели" (Ел- 

Ехзаб: 5).Това се отнася за всички неща, които Аллах е 
забранил на човека в ихрам, когато той ги извърши поради 
незнание, забрава или принуждение, за него няма грях. Но в 
момента, когато извинението изчезне, той е задължен да се 
възпре от това нещо, което е извършил. 

Въпрос 52:  Когато при жената след раждане ѝ настъпи 
лохията през осмия ден от зул-хидже [деня теруийе] и 
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изпълни всички задължителни неща за хаджа, с изключение 
на тауаф и сай, а след това тя забелязва, че първоначално се е 
пречистила след десет дни, в този случай длъжна ли е да се 
пречисти, да извърши гусл и да изпълни останалото 
задължение - тауафа на хаджа? 

Отговор 52:  Не се позволява за нея да извърши гусл и да 
направи тауаф, докато не е напълно сигурна, че лохията е 
приключила. Нещото, което се разбира във въпроса, когато тя 
казва: ,,първоначално", е че тя все още не е видяла, че се е 
пречистила напълно. Тя непременно трябва да види цялостно 
пречистване, и когато се пречисти, извършва гусл и след това 
извършва тауаф и сай. 

И няма проблем да извърши сая преди тауафа, защото 
когато Пророка صلى الله عليه وسلم бил попитан по време на хадж за онзи, 
който е направил сай преди тауаф, той казал: ,,Няма 
проблем!". 

Въпрос 53:  Жена встъпила в ихрам от местността ,,ес-Сейл" 
в положение на цикъл. След като пристигнала в Мекка, тя 
отишла към Джедда по свой ангажимен. Цикълът ѝ 
приключил в Джедда, тя извършила гусл, сресала си косата и 
довършила своя хадж. Валиден ли е нейният хадж? Длъжна 
ли е да извърши друго нещо? 

Отговор 53:  Хаджът ѝ е валиден, тя не е длъжна да 
извършва каквото и да било. 

Въпрос 54:  Аз отивах на умра, минах през миката, но не 
встъпих в ихрам, защото бях в цикъл. Останах в Мекка, докато 
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цикълът приключи, след това встъпих в ихрам от Мекка. Това 
позволено ли е? Или какво да правя? Какво съм задължена да 
направя? 

Отговор 54:  Това дело не е позволено. Не е позволено за 
жената, целяща да извърши умра, да преминава миката без 
да встъпи в ихрам, дори да е в цикъл. Тя встъпва в ихрам дори 
когато е в цикъл, и влизането ѝ в ихрам се осъществява и е 
валидно.Доводът за това е, че Есма бинт Умейс - съпругата на 
Ебу Бекр - /Аллах да е доволен и от двамата/ е родила, когато 
Пророка صلى الله عليه وسلم бил отседнал при [миката] Зул Хулейфе, желаейки 
да извърши прощалния хадж. Тя изпратила човек до Пророка 
 Какво да правя?", а той отговорил: ,,Изкъпи,, :[да го попита] صلى الله عليه وسلم
се, завържи плат на интимната си част и встъпи в 
ихрам".Кръвта на цикъла е като кръвта на лохията. 

Казваме на жената, която е в цикъл и преминава през 
миката, желаейки да извърши хадж или умра: ,,Изкъпи се, 
сложи плат на интимната си част и встъпи в ихрам".Да се 
сложи нещо на интимната част означава: да сложи парче плат 
и да го завърже, след това да встъпи в ихрам, без значение за 
хадж или умра. Но когато пристигне в Мекка, тя не посещава 
Дома [джамията], нито извършва тауаф, докато не се 
пречисти.Ето затова Пророка صلى الله عليه وسلم казал на Айша, когато 
изпаднала в цикъл по време на умра: ,,Прави това, което 
прави хаджията, без да извършваш тауаф в Дома, докато не се 
пречистиш". Това е преданието на ел-Бухари и Муслим.В 
Сахих ел-Бухари също се споменава, че Айша разказва, че 
след като цикълът ѝ приключил, тя извършила тауаф около 
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Кябе и сай между Сафа и Меруа.Това доказва, че ако жената 
встъпи в ихрам, когато е в цикъл, или цикълът ѝ настъпи 
преди да е направила тауафа, тя нито прави тауаф, нито прави 
сай, докато не се пречисти и изкъпе с гусл. 

Но ако тя извърши тауафа в положение извън цикъл или 
лохия, и след тауафа настъпи нейният цикъл, тогава тя 
продължава и извършва сай дори да е в цикъл, а след това се 
подстригва и приключва с умрата си. Така е, защото за сая 
между Сафа и Меруа не се изисква чистота и абдест. 

Върпос 55:  Аз и съпругата ми отидохме на умра от гр. 
Янбуа, но след като пристигнахме в Джедда, при моята 
съпруга настъпи цикълът. Тогава аз изпълних сам умрата, без 
моята  съпруга. Какво е постановлението за съпругата ми? 

Отговор 55:  Постановлението за съпругата Ви е: да остане, 
докато се пречисти и след това да изпълни умрата си.Така е, 
защото Пророка صلى الله عليه وسلم е казал, когато Сафийе /радийеллаху анха/ 
изпаднала в цикъл: ,,Нима тя ще ни задържи?". Отговорили: 
,,Тя вече извърши тауафа Ифада". И той рекъл: ,,Тогава нека 
да тръгва".Думите на Пророка صلى الله عليه وسلم: ,,Нима тя ще ни задържи?", 
са довод, че тя е задължена да остане - когато изпадне в 
цикъл преди тауафа Ифада, докато се пречисти и след това 
направи тауафа. 

Тауафът при умрата е като тауафа Ифада, защото е основно 
нещо от умрата. Когато при жената настъпи цикълът по време 
на умра, преди да извърши тауаф, тогава тя изчаква, докато се 
пречисти и след това извършва тауаф. 
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Въпрос 56:  Счита ли се мястото, където се прави сай за част 
от джамията ел-Харам? Трябва ли да се доближава от жена в 
цикъл? Този, който е влязал в джамията ел-Харам и е при 
мястото за сай, трябва ли да отслужи поздрав за джамията - 

техиййетул месджид? 

Отговор 56:  Очевидното е, че мястото за сай не е от 
джамията, затова са оставили разделяща стена между двете, 
но тя е ниска стена. Няма съмнение, че това е по- доброто за 
хората, защото ако се добави към джамията, ще стане част от 
нея и така, ако при жената настъпи цикълът между тауафа и 
сая, тя няма да може да извърши сай. 

Това, което аз издавам като фетуа, е: когато при нея 
настъпи цикълът след тауафа и преди сая, тя извършва сай, 
защото мястото за сай не се счита за част от джамията. 

Що се отнася до поздрава за джамията, споменава се: 
,,След като човек извърши сай след тауафа и се върне в 
джамията, той кланя поздрав за джамията. И ако не изпълни 
поздрав за джамията, за него няма грях".Но по-доброто е да 
се възползва от възможността и да отслужи два ракята, 
заради превъзходството в отслужения намаз на това място. 

Въпрос 57:  Извършвах хадж и ми настъпи месечният цикъл, 
изпитах срам да кажа, на когото и да било, влязох в джамията 
ел-Харам, отслужих намаз, извърших тауаф и сай. Какво съм 
длъжна да извършва, имайки предвид, че настъпи след 
лохия? 
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Отговор 57:  Не е позволено на жената, когато е в цикъл или 
лохия, да изпълнява намаз, независимо дали е в Мекка, 
вкъщи, или където и да било.Доводът са думите на Пророка 
 за една жена: ,,Не е ли така,че когато е в цикъл, не صلى الله عليه وسلم
отслужва намаз и не говее?!".Мюсюлманите са единодушни, 
че не се позволява на жената в цикъл да говее и не ѝ се 
позволява да отслужва намаз. 

Тази жена, която е направила това, трябва да се покае пред 
Аллах с теубе и да моли за опрощение за това, което е 
извършила. 

Що се отнася до тауафа ѝ по време на цикъла, той не е 
валиден, що се отнася до сая ѝ, той е валиден, защото според 
правилното от мненията е, че е позволено саят да се направи 
преди тауафа по време на хадж. Според това, тя е задължена 
да направи отново тауаф, защото тауафът Ифада е основа от 
основите на хаджа и не се излиза цялостно от ихрам без него. 

От казаното до тук: съпругът на тази жена - ако е омъжена - 
няма право на полов контакт с нея, докато тя не направи 
тауафа. И тя - ако не е омъжена - няма право да сключва 
никях, докато не извърши тауафа. И Аллах знае най- добре! 

Въпрос 58:  Какво прави жената, при която настъпи цикълът 
през деня Арафат? 

Отговор 58:  Когато при жената настъпи цикълът през деня 
Арафат, тя продължава с хаджа, извършва всичко, което 
правят хората, но не извършва тауаф, докато се пречисти. 
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Въпрос 59:  Какво трябва да направи жената, когато при нея 
настъпи цикълът, след като е замерила с камъчета големия 
Джамарат, преди да направи тауаф Ифада, като тя и съпругът 
ѝ са с група, имайки предвид, че няма възможност да се 
върне отново, след като си отпътува? 

Отговор 59:  Ако няма възможност да се върне, тогава взема 
предпазни мерки [слагайки нещо на интимната си част], след 
което прави тауафа в крайно наложащо положение - дарура. 
За нея няма грях и тя довършва останалите действия от хаджа. 

Въпрос 60:  Признава ли се хаджът на жена, която се е 
пречистила от лохия преди четиридесетия ден? А ако тя не 
вижда пречистването, какво да прави, имайки предвид, че 
вече е възнамерила хадж? 

Отговор 60:  Когато жената в лохия се пречисти преди 
четиридесетия ден, тя извършва гусл, отслужва намаз и прави 
всичко, което жените извън цикъл и лохия извършват, дори и 
тауаф. Така е, защото няма минимален период за лохията. 

И ако тя все още не виджа пречистването, тогава хаджът 
също ѝ е валиден, но тя не извършва тауаф около Дома, 
докато не се пречисти.Така е, защото Пророка صلى الله عليه وسلم е забранил 
на жената в цикъл да извършва тауаф при Дома. А жената в 
лохия по отношение на това е като жената в цикъл. 



  

  
49 

Index 

Шестдесет Въпроса Относно Постановленията За Хаид И 
Нифас. .......................................................................................... 1 

Въведение: .................................................................................. 3 

От постановленията за хаида относно намаза и говеенето ...... 4 

От постановленията относно чистотата по време на намаз. .. 31 

От постановленията за менструацията по време на хадж и 
умра. .......................................................................................... 37 

 

 





https://byenah.com/bg/muslim-content/21079

